

# 还能愉快地吃进口冷冻食品吗?

## 透视部分进口冷冻食品外包装等检出新冠病毒核酸阳性

新华社 刘红霞 赵文君 王雨萧

最近一段时期,国内部分地方从个别进口冷冻食品尤其是冷冻生鲜产品外包装等检出新冠病毒核酸阳性,引发社会关注。

如何在进口冷冻食品上确保“舌尖上的安全”?人们在挑选、处置这些食品时需要注意哪些问题?记者对此进行了调研。

### 冷链运输进口海鲜缘何多起“中招”?

7月份以来,国内零散发生几起进口食品外包装检出新冠病毒核酸阳性的情况。

比如,7月10日,海关总署通报,由厄瓜多尔3家企业生产的冻南美白虾1个集装箱内壁样本和5个外包装样本中被检出新冠病毒核酸阳性。8月13日,广东省深圳市通报,1份从巴西进口的冻鸡翅表面样品新冠病毒核酸检测结果呈阳性。

从已经公开的情况看,“中招”的进口食品大多来自南美洲,且以海鲜为主。不少业内人士注意到,这些海鲜肉类漂洋过海,都涉及一种广泛应用食品保鲜技术——冷链。

有不少业内人士认为,在相对低温的冷链运输中,新冠病毒可以保持更久的活性。

值得一提的是,目前没有证据证实冷链可以“生产”病毒。进口食品外包装上的新冠病毒究竟从何而来,仍需科学研究鉴定。

正是注意到与冷链运输潜在相关的新冠病毒输入风险,我国相关部门和地方已经采取了有针对性的措施。

海关总署已明确,将进一步加强进口冷链食品的源头管控,严格口岸检验检疫,保障进出口食品安全。

浙江省市场监管局相关负责人表示,浙江6月上线全省冷链食品追溯系统,利用“冷链食品溯源码”实现从供应链首站到消费环节最小包装的闭环追溯管理。

各大电商同样有所行动。京东零售集团7FRESH生鲜业务部总经理唐诣深告诉记者,京东生鲜为平台上销售的每件冷链商品配了一张“身份证”,做到流通环节全流程可追溯。

### 全链条防控守护

对于进口冷冻食品,没有必要过分担心,但绝不能

放松警惕,常态化疫情防控下,要在“购、运、储、销、食”上做好预防。

做好联防联控,首先要做好源头管控。海关总署近期发布多份公告,要么暂停境外部分企业向我国出口相关食品,要么一些国家和企业因疫情原因主动暂停向我国出口相关产品。

业内人士表示,海关总署在守护进口食品卫生安全方面发挥着“第一关”的作用,做了大量工作,应该继续严加监管,并加强与相关国家和地区的沟通。

对市场监管部门而言,要及时采取相关风险控制措施,该停售的停售,该下架的下架,该召回的召回,该处置的处置。

中国工程院院士、国家食品安全风险评估中心总顾问陈君石认为,各部门术业有专攻,业务有侧重,为了共同的目标,既要各司其职,更要精诚协作,不留监管死角。

进口食品经营方则应该更好落实主体责任,严格执行进货查验、索证索票、人员健康管理制度,严格落实加工制作规范,以及相关清洗消毒等要求。

广大消费者选购、处置进口冷冻食品时也应注意防护。购买、处置进口冷冻食品时尽量避免用手直接接触;注意生熟食品分开处理;对进口食品外包装解冻后用酒精消毒;清洗时做到不用手触碰口鼻眼睛;生鲜产品充分烹饪后食用。

### 无需因噎废食

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗近日在一场新闻发布会上说,中国对“数以十万计”的进口食品包装袋实施相关检测,结果发现“非常非常少、低于10个”的阳性结果。

陈君石告诉记者,从进口冷冻食品外包装袋上检出新冠病毒核酸阳性,只能表示食品外包装曾经被病毒污染过,不能指向病毒是否仍具活性。“简单说就是,它不能确定病毒是‘死的’还是‘活的’。”

世卫组织专家也在不同场合表示,目前没有新冠病毒经食物传播的证据,全球确诊报告病例中,也都没有因进食食品而出现病例的报道。

陈君石和范凯尔克霍弗等中外专家都表示,即便新冠病毒确实存在于食品中,只要处置得当、高温烹调,它跟别的病毒一样可以被很快杀死。

“对于极少数进口冷冻食品外包装新冠病毒检测呈阳性,大家也不必过度担心,更没有必要因噎废食。”陈君石说,“但需要提示的是,良好卫生习惯一定要保持。”

### 【新闻速览】

## 上海建设首批无烟党政机关“样板房”

近日,上海率先启动20家无烟党政机关“样板房”建设。上海市经济和信息化委员会、中国(上海)自由贸易试验区管理委员会陆家嘴管理局、上海市档案局等成为首批建设单位。

据悉,上海将通过树立无烟机关典型样板,推动全市无烟党政机关建设工作的规范实施和长效落实,向社会展示党政机关的良好形象,同时保护机关工作人员健康权益。

## 江西设“黑名单”严控危废跨省转入

江西已建立跨省转入危险废物类别“黑名单”制度,将运输、贮存过程环境风险大,处理过程污染大的危险废物纳入“黑名单”进行管理,严禁跨省转入。“黑名单”动态更新。

江西省生态环境厅相关负责人介绍,江西加大检测比例和频次,将提供检测含量与实际检测结果有重大差异的单位列入“黑名单”。若经查实,接收单位和检测单位参与材料造假,则将依法追究相关责任。

## 举报非法集资太原最高奖5万

记者从山西省太原市金融办获悉,太原市日前出台《非法集资举报奖励办法》,鼓励公众积极参与防范和打击非法集资工作,给予举报者一次性奖励最高达5万元。

奖金发放标准按照初步调查、行政处罚、公安立案侦查3个档次制定,根据情节轻重,奖金金额从500元到5000元不等。对涉案金额在1亿元以上或者对全省、全市有较大影响的大案要案,再次给予举报人1万元以上5万元以下的一次性奖励。

## 江水退去 乐山大佛脚趾重新露出

8月19日上午,记者在四川乐山大佛景区看到,江水已从乐山大佛的脚趾退去,退至佛脚平台两米以下,预计景区将于本周内部分恢复开放。

前一日由于江水暴涨,大佛脚趾自1949年以来首次被淹。目前景区管理部门正抓紧开展灾后清理和修复,预计景区将于本周内部分恢复开放。

## 伪造“缩水”学历遭免职

日本神户市一名政府部门职员20多年前求职时实为大学毕业,却谎称高中毕业,近期遭人举报,因伪造学历被免职。

依照水道局说法,这名男子上世纪90年代通过面向高中及高中以下学历人群的职员招聘考试,1996年开始在水道局工作。市政府2006年调查职员学历时发现36人学历造假,但未查出涉事男子。他当时再次称自己“高中毕业”。水道局今年3月接到匿名举报,调查男子学历,发现他实际上读了4年大学。



## 医师节音乐会

8月19日是第三个“中国医师节”,浙江大学医学院附属第一医院在院内草坪上举办了一场小型音乐会,感谢医护人员辛勤付出的同时,用音乐为患者带去心灵的慰藉。

新华社 崔力 摄

综合新华社